

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre, 0,75 cts.

Fuera, una peseta

Número atrasado, 10 céntimos

—( Número suelto, 5 CÉNTIMOS )—

SEMANARIO REPUBLICANO

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

precios económicos

Pagos anticipados. Se publica los domingos

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN

Zamora, 19

Director: Valentin Cáceres

Año I

Salamanca 18 de Marzo de 1906

Núm. 9

## AL PUEBLO DE BEJAR

Sois los bejaranos los primeros en celebrar, después de la retirada de la minoría, una asamblea magna, que á juzgar por los preparativos, promete tener una gran resonancia. Es preciso, pues, en las circunstancias por que atravesamos, que sin cometer ninguna *imprudencia temeraria* que pudiera comprometernos antes de tiempo, sintamos flotar allí, en torno nuestro, un espíritu de valentía y acción que nos prepare á estar dispuestos á algo más que á irnos comiendo la república poco á poco en banquetes de conmemoración.

Retirados del congreso nuestros diputados, dejamos sin defensa los asuntos que actualmente se ventilan en las Cortes; la vuelta sería una ridiculez, porque representaría, la confesión de nuestra propia debilidad, declarándonos fracasados, y esto encierra una profunda mentira, porque los republicanos no somos fracasados y nos sobran fuerzas para una revolución si nos convenciésemos de una vez y para siempre, de que con la inacción que nos enerva y las diferencias tontas que nos separan, no podemos ir á otro sitio que á la más lamentable y desastrosa de las ruinas.

Ya que la ocasión se nos presenta en Béjar, como se presentará en muchos puntos de España (esos al menos son los propósitos de la minoría republicana,) de oír á nuestros diputados; á los encargados de dirigir el movimiento revolucionario, sean nuestros propósitos al oírles, el alaudir al revolucionario, al patriota que ha de curar quirúrgicamente los males de la patria, y no á oír y codearse con ridícula vanidad, con el hombre eminente, que para esto nos quedará tiempo después de haber cumplido con nuestros deberes de republicanos.

El tiempo es oro y como oro debemos aprovecharlo hoy, disponiéndonos sin tardanza á la lucha por la consecución de nuestros ideales, fiándonos más en la eficacia de una acción enérgica, que

## RODRIGO SORIANO

Diputado republicano por Valencia



Es atrevido y valiente  
y es temible por travieso;  
dentro y fuera del Congreso  
hace él solo más que veinte.

en la belleza de los más floridos discursos.

Llegó la hora de hablar menos y hacer más y así que-remos que lo reconozcan todos los republicanos. Espere-mos sin embargo, los tonos radicales de Soriano, y del ya una vez sublevado Prieto Villareral y cuantos les acompañen y saludémosles por de pronto con la fórmula militar **“a la orden,”** única posible en las actuales circunstancias.

### Sarjetas al minuto

El teniente coronel señor Primo de Rivera agredió hace días, dentro del palacio de las Cortes, al digno representante por Valencia señor Soriano, con motivo de las cartas que éste dirigió á un tío del agresor, á quien, por lo visto, resultaron *amargas* las manifestaciones que, en una de las sesiones del Congreso, hizo el valiente diputado de la minoría republicana.

La prensa de todos los matices, al dar cuenta del suceso, reflejaba en sus columnas la justa indignación que el brutal atentado ha producido en los verdaderos amantes de las libertades públicas.

El hecho, propio de países como el Dahomey ó Marruecos, y comparable solo á los allanamientos perpetrados en Barcelona y Alcañ, pone de relieve lo que sería la justicia administrada por

procedimientos sumarísimos, si se convirtiera en ley el proyecto de las jurisdicciones, que tanta relación guarda con el suceso aludido.

Si hoy, que no hay medios legales para amordazar la prensa y ahogar la voz del parlamento, se quiere impedir por la fuerza el ejercicio de derechos que la Constitución considerara sagrados é inviolables ¡qué será el día en que esté aprobado ese error político, ese dislate jurídico! ¡Infeliz, entonces, de aquel que tenga la desgracia de estornudar delante de una teresiana!

La agresión al señor Soriano ha tenido un valiente epílogo. Para mengua del régimen y escarnio del Parlamento, que tales vergüenzas consiente, la minoría republicana, justamente indignada ante la sarracena actitud del presidente de la Cámara, prohibiendo hablar del hecho al señor Soriano, se ha retirado del Congreso, hasta que no se le de una cumplida satisfacción.

Reciba nuestra felicitación la minoría republicana y con ella nuestra adhesión más completa.

CID.

### Sociólogos de estufa

Alguna que otra vez llega á mis oídos que tal ó cual ministro, gobernador ó sociólogo de campanillas, abandonando las comodidades y esplendores de la ciudad y la templada

sala de estudio, se encamina á los distritos agrícolas ó mineros, donde centenares de trabajadores piden á voz en grito un pedazo de la más principal y democrática de las substancias alimenticias. Llevan el científico objeto de *estudiar las necesidades del pueblo.*

Cualquiera de los que conocen las dificultades que á cada momento ofrecen los problemas sociológicos, calcula cándidamente que el científico prócer tardará un par de meses lo menos en profundizar la cuestión, pero ¡quá! á los cuatro días, después de dos banquetes, dos discursos y una *entusiástica* despedida, nuestro hombre regresa á la ciudad diciendo sentenciosamente á cuantos quieren escucharle: En la provincia de X tienen hambre.

¡Tales los hombres sus fortunas vicieron! ¡Ay! así repasan el grandioso libro de la vida real, los que á grito pelado se llaman padres de la patria, salvadores del pueblo, cultivadores entusiastas de las ciencias sociales.

De estos eruditos á la violeta, unos van sencillamente á lucir sus cualidades oratorias ante el esombreado concurso de alcaldes y secretarios rurales, para regresar diciendo que vienen conmovidos por haber estrechado entre las suyas la rugosa y honrada mano del obrero español.

Otros, espíritus superficiales para quienes el análisis se reduce al golpe de vista, regresan hasta dudando de las necesidades del pueblo ó diciendo que las exagera. No tiene nada de extraño; visto de lejos, aún los más humildes pueblos de las áridas llanuras manchegas, tienen un atractivo especial, algo de poesía que atrae y seduce, haciéndonos creer que tras las casitas blanqueadas (último esfuerzo de la miseria en favor de la higiene) viven unos seres felices, obreros de la edad de oro que no piensan más que en cantar al sol que los besa con sus rayos ó á los brillantes luceros que les guardan el sueño desde las soledades del infinito. Pero en esas casitas aseadas y blancas hay que entrar en las épocas en que la lluvia hace parar los trabajos, en aquellas en que el pan sube y sube como un montgolfier; en que la muerte en fin se lleva al seno de la madre tierra al pájaro grande que llenaba los picos infantiles que le esperaban en el nido..... pero en esas ocasiones no encontraréis á nadie, á nadie que no sea la vecina que llora á lágrima viva, el compañero de trabajo que mira tristemente la

familia abandonada ó el perro que lame la fría mano que le acarició en vida.

Prohombres, sociólogos de estufa, venid á estudiar en estas ocasiones la vida, las necesidades, las supersticiones, los ideales y las costumbres y no pretendais hacer *análisis* sociológico sin haberos asomado al gran laboratorio de la realidad.

*Un sociólogo pobre.*

### Aviso

*Para la buena marcha de esta administración, suplicamos á nuestros abonados de fuera de la capital se sirvan ponerse al corriente en sus cuotas.*

*Pueden hacer sus pagos en sellos de 15 céntimos ó en libranzas de la Prensa.*

## La Juventud Republicana ESPAÑOLA

II

Esculpida en nuestra conciencia indeleblemente la idea de que el desastre, por el que perdimos trozos ricos y extensos del territorio nacional, hubiera podido por lo menos amenjarse considerablemente, si el miedo á la pérdida de instituciones muy queridas para algunos y para muchos despreciables no hubiera sustituido al patriotismo que sufrió total ausencia en los que regían entonces los públicos destinos de España, arrastrados por aquél temor á seguir una conducta punible, tachada por el pueblo con certero instinto, de cobarde y poco conforme al amor pátrio y al prestigio nacional; grabada en el alma como en el mármol la figura escultórica que le eterniza haciéndole hablar á las generaciones futuras, aquella idea produjo tempestades de indignación fiera, que se perdieron entre la indiferencia de los unos, la cobardía de los otros y el aplazamiento derivado de la derrota en los demás.

No fué agena la juventud á este movimiento de protesta, sino que, por el contrario, reanimose y como siempre, dejándose llevar de su generosidad y abnegación sinceras, respondió á los gritos de regeneración que por todas partes se escuchaban, y considerando á la monarquía como algo inseparable de la *débacle* é incompatible con aquella, se hizo en su mayor parte, eminentemente republicana y constituyó desde aquella fecha, una fuerza de primer orden dentro del partido republicano español.

A este motivo, si bien circunstancial, de una importancia extraordinaria, se agregan otros que subsisten para vergüenza nuestra, pero que justifican la actitud eminentemente revolucionaria de las jóvenes asociaciones republicanas.

Hace falta minar el edificio monárquico, derruirlo convenientemente, antes de que se hunda con estrépito horroroso y coja debajo á los es-

pañoles de buena voluntad, que queremos evitar que España, nuestra patria, acabe de deslizarse, con precipitación vertiginosa, por el plano inclinado de la ruina que otros pueblos han rodado, sumiéndose en el lodo de su ineptitud y corrupción.

Eclipsada en los poderes la dignidad que los directores de la política nacional debían poseer en alto grado, con los refuamientos propios de aquellos que han de cincelar la conciencia de los pueblos; corroído, hasta en sus entrañas, todo principio de moralidad; rota la armonía que existir debe entre el pueblo y sus gobernantes; el derecho de la fuerza blasfemando de su imperio absurdo sobre la fuerza del derecho; el sufragio universal destruido por un caciquismo absorbente, asesino de toda clase de iniciativas, loyolesco en unas comarcas, brutal y descaradamente dominador en otras y en todas burlador, pisoteador de la ley; incumplida la justicia y en eclipse total el derecho; las libertades consignadas en la ley fundamental ausentes de la realidad y escarnecidas por los mismos que las instauraron, sin que el sonrojo empañe su alma; abandonada la enseñanza y por añadidura sujeta á dogmáticas imposiciones; en crisis la agricultura, y la industria y el comercio incipientes; el hambre, cerriéndose espantosa en muchas regiones de la península y como consecuencia, en auge la emigración, lamentabilísima sangría nacional, sin que ningún resquicio se divise para atajarla y evitar que pueblos enteros abandonen sus terrenos exangües é incapaces de dar frutos que se conviertan en pan para los trabajadores y sus familias, tras de haber ahogado el egoísmo del propietario que exige rentas elevadísimas, y se vayan con la esperanza de vivir á países lejanos, donde puedan trabajar libres de la codicia de los poderosos, flageladores de la miseria; desprestigiado el ejército y la marina sin barcos; el Parlamento deshonrado, siendo una «cocina nacional» donde se guisan los pasteles más hediondos, como las diputaciones son verdaderas «cocinas provinciales» y los municipios veneros de inmoralidad y escándalos...

La juventud española no ha podido permanecer indiferente ante tan bochornoso espectáculo.

Quiere un cambio radicalísimo que altere y modifique profundamente la faz de la política española y para ello aprovechará todos los medios de que pueda disponer, cuanto más enérgicos y contundentes mejor. Nuestras juveniles impacencias de mejoramiento de la patria lo exigen, nuestros ardores y entusiasmos lo reclaman.

*F. Ruipérez.*

## OPINION

La República tiene sobre la Monarquía la ventaja que lleva lo racional sobre lo absurdo. La autoridad no puede menos de tener por origen ó el consentimiento de los aso-

ciados ó la violencia. La violencia la rechaza instintiva y reflexivamente todo hombre, porque se siente libre. Herirle en su libertad es verdaderamente *capitisdiminuirle*, despersonalizarle. Roma obró sin duda lógicamente poniendo entre las cosas á sus esclavos. Eliminada la violencia, no es origen legítimo de autoridad sino el consentimiento. La autoridad debe, por consecuencia, ser electiva.

Puesto que lo es en la República, ésta resulta ser la forma de gobierno adecuada á la naturaleza del hombre.

*Pi y Margall*

### «Kulturkamp», en acción

La nueva revista que con el título LOS ANALES comenzó á publicarse el mes pasado, y que desde su primer número ha emprendido una obra de cultura y divulgación digna de aplauso, sorprenderá á sus lectores en el próximo número anunciándoles el regalo de un Biblioteca compuesta de quinientos volúmenes, que valen, aproximadamente, 2.000 pesetas.

El Catálogo de esta Biblioteca, compuesta de escogidos libros de historia, política y literatura, y en el que hay muchos raros y curiosos, comenzará á publicarse en el próximo número de LOS ANALES.

A continuación publicamos la protesta que se ha iniciado en esta capital contra la agresión al diputado radical don Rodrigo Soriano.

## PROTESTA

«Los abajo firmantes protestan con toda energía del atropello de que ha sido usted objeto por parte del coronel Primo de Rivera, y con el cual no solo se ataca á la independencia del diputado, sino que se intenta hacer intangibles las responsabilidades de nuestros desastres nacionales.»

H. Rodríguez Pinilla, Enrique Meca, Angel S. Salcedo, Isidro García, Manuel Sutil, Arturo Pozueta, Román de Dios, Angel Díez, José Hernández, Laureano Sutil, á ruego de José Barazal, José Hernández, Angel Esteban, Marcelino Rodríguez, Alejo Pérez, Pablo García Izquierdo, Manuel M. Orea, Romualdo Hernández, Luis Romano, José Díez, Valentín Cáceres, Blas Santos Franco, Manuel Sánchez Tirado, Angel D. Bales, Juan Calvo, Leopoldo Santos, Vicente Iglesias, José Sánchez Rojas, Benito M. Valencia, J. Medina Corbalán, Eugenio Gutiérrez, Antonio Almaráz Bazán, Ramón Martínez, Mariano C. González, Manuel G. Puente, José García, Juan Sánchez-Rojas, Agustín Sánchez, Francisco Ruipérez, Conralino Martínez Manrique, Francisco A. Martín, F. Esteban Izquierdo, Benito Dávila,

Serafin Cid, Olegario Canalejas, José Sánchez Gómez, Obdulio Navas, Julian Navas, Angel de la Riva, José Limorti.

Joaquín Mesonero, Lino González, Isidro López, Francisco Aguado, Serafin Allenz, Felipe Cea, Román Eloy García, Pedro Piriz, Esteban Marcos, Casimiro Brizuela, por no saber firmar, firmo por Alfonso Hernández, Rafael Brizuela, Julio Humanes, Antonio Isidro, José Sánchez Guerra, Sebastián Gazol.

José Martín Benito, Nicasio Sánchez, Manuel Pérez, José Antolin.

(Siguen las firmas)

## Opinión valiosa

Es notabilísimo el artículo que nuestro estimado colega *Ejército y Armada* dedica á la cuestión palpitante.

Tras de censurar las ligerezas de los parlamentarios, dice:

«El señor Canalejas debe abandonar ese sillón, que tan caro le ha costado, porque un aspirante á jefe de partido, porque un hombre fracasado en todas sus ambiciones políticas, tiene demasiado acibarada el alma, ruge demasiado el odio en su pecho para que pueda presidir con lucidez, con serenidad, una Cámara de representantes á los que se les debe consideraciones y respetos.

»El señor Canalejas es una provisión en el sillón presidencial y debe dejarlo por el bien de las instituciones y por la tranquilidad de la patria, que no está para soportar nuevas luchas.

»El señor Canalejas, aunque lo obcecados lo aplaudan, debe irse, debe dejar el sillón presidencial. En él constituye un peligro para la Monarquía.

»Debe irse, y cuanto antes mejor».

Y añade:

«Si los republicanos son como los demás diputados, representantes de la nación; si los republicanos deben su acta á los votos de sus electores y no al compadrazgo, á la yernocracia, al parentesco, al caciquismo, á la adaptación, al servilismo y á otras cualidades domésticas y de reconocida mansedumbre; si los republicanos constituyen una parte del Parlamento, ¿por qué se les atropelló en su derecho y se les obligó á que se retirasen, cuando sin el voto de ellos toda ley que se vote será manca, defectuosa, contrahecha y de ningún valor?»

Para qué mas comentarios?

La conducta del presidente del Congreso queda juzgada suficientemente por los mismos monárquicos á los que no podrá tacharse de apasionados.

## ESCARCEOS

Los licenciados del ejército entonan el «de profundis».

Lo peor del caso es que afirman que solamente habían pedido que les

dieran algunas plazas, ¡pero nada más!

Respecto á cesantías: ¡solo unas cuantas para ir viviéndolo!

¡Y eso nos parece todavía peor; además de no ser humano, no es legal siquiera!

Añadiendo algo más sobre los licenciados, diremos que lo que sostienen en su comunicado como verdad evangélica, ni es evangélica, ni verdad siquiera; porque á pesar de lo que dicen al pedir al alcalde el cumplimiento de la ley y exigirle el acuse de recibo con acta notarial, era ponerla en el caso de «cumplir la ley» ó dimitir.

Dimitió y, acaso hizo bien; su caída fué en el blando lecho de la consideración y el aplauso general. Los que quisieron ponerle en un aprieto le han hecho un bien.

Y será inútil que pretendan ahora aminorárselo.

## EN LA BRECHA

Rodrigo Soriano.

Siempre le veréis lo mismo.

Dijérase que ha nacido sólo para la lucha y que su vida toda, la consagra al rudo batallar, poniendo en el combate toda su fé, todo su vigor, ese vigor ardoroso que proporcionan los juveniles años, ese empeño en vivir entre luchas, á veces desiguales, pero de las que siempre salió victorioso, como hombre que abraza en su pecho alma gladiadora, espíritu guerrero, corazón noble, dispuesto para la batalla.

Rodrigo Soriano es, en mi sentir, uno de los pocos hombres, acaso el único que en esta pobre España, lleva la voz al mitin, al periódico y á los escaños del Congreso, de la mayoría de los españoles que quieren hacer revivir la justicia, el honor y la libertad, pisoteados por los mendigos de la Corona, por estos mendigos, que cual hambrientos empedernidos, siguen su carrera, ansiosos de ganar un puesto alto ó bajo, que les permita vivir á gusto.

Un hombre como Soriano no necesita presentación; su valor, su prestigio, su caballerosidad, están tanto reconocidas por toda la España sea ó no liberal, y aunque á algunos les pese esta afirmación.

Igual hace un libro ó escribe un artículo literario, que pronuncia valientes discursos de tonos revolucionarios en el Congreso ó en el mitin; lo mismo denuncia hechos escandalosos que empuña después la espada para batirse con arrojo y con caballerosidad con cualquier adversario que al paso le salga; y lo mismo, en fin, arenga á las masas que se coloca á la cabeza de éstas y arremete cual buen soldado de fila contra sus enemigos, empuñando encarnizadas luchas, que más de una vez han dejado huellas de sangre en las calles...

Es, lo que se dice, un excelente hombre, no convencido y sagaz re-

volucionario, un buen amigo del pueblo.

Ahora vá á Béjar, á hablar en un mitin y su discurso seguramente será hermoso, de tonos radicales, poniendo siempre el «dedo en la llaga», pues Soriano, no es, ni mucho menos, de los hombres que gustan dar á sus palabras, un tono solapado, miedoso, cobarde, verdaderamente extravagante...

Tres días hace que libró con un aguerrido militar ruda lucha, empuñando valientemente la espada y consiguiendo tocar varias veces á su contrario.

Soriano resultó levemente herido y cual si nada hubiera pasado, vuelve de nuevo á la lucha, y va á Bejar á dar un mitin, estando siempre su ánimo dispuesto para el combate.

Eso es estar siempre en la brecha.

JOSE SANCHEZ GOMEZ.

## VIDA OBRERA

### Estaba previsto

«El cuerpo, acostumbrado á la enfermedad, no gusta del remedio»

La crisis económica que se temía con la baja de los cambios, se está confirmando.

El bienestar que necesariamente se ha de sentir en las clases trabajadoras por la baja en los precios de las primeras materias, ha de repercutir necesariamente en sentido inverso en nuestras industrias.

Con los cambios á la par y aun sin llegar á ese extremo, difícil ser la exportación de nuestros aceites y frutas, por la competencia de los mercados italianos y de la costa norte de Africa; imposible de todo punto la de vinos, cereales y ganados y mucho menos la de otras industrias nacidas al amparo de la subida de los cambios.

El trigo y el ganado extranjero inundarán nuestros mercados y los agricultores y ganaderos no podrán competir con las naciones que, abandonando las rutinas prácticas agrícolas, se han lanzado por el camino de la ciencia llevando por bandera el aforismo económico que dice «si quieres luchar y vencer en el mercado universal, produce mucho y barato».

Nosotros, amparados en leyes proteccionistas, hemos preferido, como país pobre y arruinado que somos, producir poco y caro.

Y así, encerrados en este círculo vicioso, caminamos á la ruina, tirando ó aflojando la manta, unas veces para favorecer al productor y otras al consumidor, segun unos ú otros aprietan los tornillos.

Pero el mal que nos aqueja tiene solo por causa el atraso de nuestros productores, encerrados en su ignorancia, sin querer progresar, ó la tienen nuestros gobernantes que no dan medios y en cambio agobian á los españoles con impuestos excesivos?

Con solo dirigir una mirada al presupuesto nacional, quedará contestada la pregunta.

Nuestra deuda nacional consume la mitad del presupuesto; otra buena parte de él se la llevan la casa real, el clero, las clases pasivas, el ejército y la marina, dejando una cantidad irrisoria para

lo que constituye el fomento de la riqueza pública.

¿Y con esa parte alienota se quiere reconstituir nuestra riqueza?

Para transformar las fuentes de producción es necesario crear escuelas, granjas agrícolas, vías de comunicación, construir pantanos y canales de riego. Y esto, bien lo sabe el pueblo español, no la verá nunca realizado, mientras no se varíe radicalmente el presupuesto nacional, cosa que le es imposible ejecutar á la Monarquía, y la República, para conseguirlo, tendrá que pasar antes por una revolución sangrienta.

H.

## NOTICIAS

Hoy publican nuestros colegas la siguiente noticia, que por ser de gran interés, repetimos:

«Es seguro que en la reunión que celebra hoy la minoría republicana se acordará el retraimiento de una manera definitiva mientras rija los destinos del país el actual gobierno.

Se harán, en cambio, viajes de propaganda por toda España, á fin de levantar el espíritu nacional en pro de las libertades estatuidas que parece se tatan de coartar por los actuales gobernantes.»

Pera asistir al mitin republicano de Béjar, que se celebrará hoy, y al cual asistirán los señores Soriano y Prieto Villarreal, salieron ayer tarde buen número de republicanos de esta ciudad con dirección á aquella.

Se encuentra en Salamanca procedente de San Sebastian, nuestro querido amigo el piloto de la marina mercante don Julian Teijel, que el 16 del pasado Febrero naufragó con el vapor «Abril», donde iba de segundo de á bordo, en el canal de Bristol.

Hoy en el tren de las cinco y media de la mañana han salido para Bejar, en donde asistirán á los actos políticos que allí han de celebrarse con motivo de la llegada del señor Soriano, los señores siguientes:

Hipólito R. Pinilla, Valentin Cáceres, Angel Devales, Lino González, Juan García Pascual, Joaquín Mesonero (por el comité y subcomité de Salamanca); Blas Santos Franco, de «El Adelanto»; Angel S. Salcedo, por «El Castellano»; F. Ruipérez y Roman de Dios, por «El Pueblo», y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Se ha publicado en Pontevedra el primer número de LA LIBERTAD órgano del partido republicano.

Es bisemanal y lo dirige el médico señor Poza. Larga vida sin tropiezos deseamos al nuevo colega.

La Cámara francesa ha votado un crédito de 50.000 pesetas para las familias de las víctimas causadas en los sucesos ocurridos en la mina de Courriere, en la cual han perecido mas de 1.500 obreros.

Hemos recibido un número del periódico republicano del Brasil «La ciudad de Santos»

Acompañan á este valiente periódico un hermoso manifiesto que los republicanos de aquella localidad, conmemorando el 11 de Febrero, dirigen á todos los republicanos españoles de América.

Con gusto hemos leído este manifiesto, que tan de acuerdo está con nuestra manera de pensar y que nos trae de allende los mares un espíritu vivificador de republicanismo que nos anima, viniendo á añadir algo á

nuestra fé en el ideal y á nuestros alientos de lucha.

Con gusto establecemos el cambio con dicho periódico, creyendo que este contacto de opiniones es un abrazo que al través de los mares nos damos los de Santos y los de Salamanca.

Por la importancia que esta unión puede tener, en el acto político que la minoría republicana, acaba de hacer, copiamos:

Salmerón y Rusiñol

También ha celebrado una entrevista con el señor Salmerón el señor Rusiñol.

El jefe de la Unión Republicana ha dicho que había telegrafiado á los diputados ausentes, dándoles cuenta de lo hecho y rogándoles vengán á Madrid para reunirse el sábado próximo y poder tomar acuerdo definitivo

El señor Rusiñol ha expuesto al señor Salmerón el propósito de los regionalistas de retirarse del Parlamento si no vuelve la minoría republicana.

Esto unido á las demás noticias circuladas respecto á las otras minorías, hace esperar como cosa segura que solo la mayoría apruebe (si á esto se llega) el zarandeado proyecto de las jurisdicciones.

Ya que contra la mesnada de ovejas que solo sabe decir que sí, y que no, no hay fuerza posible, que se sepa por lo menos, *urbi et orbe*, que el resto de la nación no acepta la responsabilidad de haber presenciado la aprobación de ciertas leyes.

La conducta del señor Salmerón ha sido en esta ocasión la mejor de cuantas en las actuales circunstancias podía esperarse.



—Bon soir Mr. le Mére.

—Ola señor Francés. ¿Qué trae usted en ese libro?

—Nada, nada; no es preciso quedarse tan chiquitín este no es más que un libro de cuentas ajustadas con el que pensamos ajustar á usted las ídem.

—¡Lo que es á mi piscis!

—Espere usted hombre, espere usted; si lo peor es para los que vengán detrás.

—Sí ¿eh?; pues el que venga atrás que arree... ¡ó revoir!

SALAMANCA.

Imprenta de Almaráz y Compañía Zamora, 19

# ANUNCIOS

**Pedro García, Fotógrafo.- Retratos de todas clases.**  
**LIBREROS, GUEVARA NÚM. 6**

**BERNARDO CACHORRO**

San Justo, 17 y 19

Para la próxima temporada de verano tiene adquiridas importantes partidas de alpargatas del reino de Valencia.

San Justo, 17 y 19.—Salamanca.

**Gran vaquería Suiza**

En este acreditadísimo establecimiento, situado Afueras de San'ti-Spiritus letra C, y en sus sucursales, encontrará siempre el culto público de esta ciudad exquisita leche y especial para niños y enfermos

Sucursales: Zamora, 58; Toro, 57 y Rua, frente al caño de San Martín

**Hotel-Restaurant del Pasaje.**

Plaza Mayor 39—Salamanca.

**La imprenta de Almaráz y Compañía (Zamora, 19)**  
hace todos cuantos trabajos tipográficos se la encomienden, con prontitud y esmero.

## EL PUEBLO

Semanario republicano

Publicase los domingos.

En Salamanca, trimestre, 0,75. Fuera, una peseta  
Número atrasado, 10 cts. Idem corriente, 5

**ROMAN ELOY GARCIA**  
PLATERO Y GRABADOR

Calle de Melendez núm. 6, Salamanca

Construye y compone toda clase de alhajas, por complicadas que sean. Graba relojes, sortijas, medallas, pulseras, etc.

Sellos de bronce, boj y cauchout. á precios económicos.  
Se venden cajas y accesorios para sellos.

Se compra oro y plata

**El Nuevo Siglo.**

Gran Fonda de Alvaro Herrero. — Bejar

**Centro jurídico, administrativo y mercantil.**

Reclamaciones á las compañías de ferrocarriles, aseguradoras de la vida y contra incendios.—Representaciones y comisiones mercantiles. Representación de particulares y sociedades en quiebra y concurso. Cobro de toda clase de créditos. Reclamaciones de particulares y corporaciones al Estado, provincias y municipios. Recursos de alzada contra resoluciones administrativas. Defensa en expedientes por defraudación de los impuestos de consumos y alcoholes, de la contribución territorial é industrial y en cuestiones de quintas ante la Diputación de la provincia. Administraciones y poderes para gestionar toda clase de asuntos. Cobro de haberes de clases pasivas. Consultas. San Justo, 38

**Disponible**